

3月15日晚,央视“3·15”晚会曝光了电动自行车头盔质量不过关,一批“妆字号”日用化妆品生产、使用等问题。新快报记者从广州市市场监管局了解到,市场监管部门已组织全市电动自行车头盔产品监督检查行动,重点检查是否存在销售未获得3C认证的摩托车乘员头盔,以及质量不合格、“三无”电动自行车头盔等质量违法行为。此外,针对曝光问题和相关公司,该局人员连夜行动,第一时间赶赴现场,对涉事企业进行核查处置,对涉事产品进行封存、组织开展抽检。

■ 采写:新快报记者 杨依泓
■ 制图:廖木兴

电动自行车头盔太“脆”、“妆字号”美容针用于注射……

广州相关部门连夜行动 整治消费市场乱象

整治

乱1象

使用回收料等劣质材料生产头盔

市场监管局一天检查门店653家

近日,中山市发生了一起车辆剐蹭事故,骑车人的头盔破损严重,塑料外壳解体,破裂的头盔碎片扎伤了骑车人的眼睛。

事实上,电动自行车头盔质量不过关,导致消费者受伤的事故频发。在央视“315晚会”的头盔质量测试中,吸收碰撞能量性能测试、耐穿透性能测试和测试电动自行车头盔的佩戴装置以及护目镜耐磨性测试中均有头盔不符合要求。在耐穿透性能测试中,测试人员将钢筋头拉升至1米的高度进行释放,有8款头盔达不到新国标要求,有的几乎被劈成两半。央视记者采访发现,一些头盔厂家为了压缩成本,使用回收料等劣质材料进行生产。

3月14日,广东“3·15”晚会也曝光了销售三无、廉价、劣质不合格电动自行车头盔情况。

新快报记者从广州市市场监管局了解到,针对近日媒体曝光的情况,3月15日,广州市市场监管局组织对全市电动自行车头盔产品进行监督检查行动,重点检查是否存在销售未获得3C认证的摩托车乘员头盔,以及质量不合格、“三无”电动自行车头盔等质量违法行为。

当天,全市市场监管系统共出动执法人员702人次,检查电动自行车销售门店653家,检查中发现存在问题企业27家,发出责令整改通知书27份,下架涉嫌质量问题头盔127个。

据了解,2022年以来,广州市市场监管局持续开展头盔产品质量专项整治。开展专项行动以来,全市市场监管系统累计出动执法人员15616人次,检查生产、销售企业13716家次,下达责令整改通知书8份,查处质量违法案件9宗。在流通领域开展监督抽检,对不合格产品立即下架、对经营企业依法落实责令限期整改、行政处罚、通报、公告曝光等监管措施。

广州市市场监管局方面表示,将进一步加强对电动自行车头盔产品质量监管,加强对广州市电动自行车头盔生产、销售企业进行宣贯培训,督促企业严格按照标准组织生产,加强产品质量进货检查验收,确保出厂、销售的产品质量合格。同时,加大执法检查力度,严厉查处制售假冒伪劣头盔等违法行为。



■ 广州市市场监管局连夜对涉事企业进行核查处置,对涉事产品进行封存、组织开展抽检。

整治

乱2象

打“妆字号”美容针美容不成变毁容

有关部门已抽检涉事企业产品并送检

在“3·15”晚会上,央视还曝光了一批“妆字号”日用化妆品生产、使用问题。

2022年,国家药监局发布公告,整形美容用注射材料按照最严格的第三类医疗器械进行管理。而“妆字号”的日用化妆品只能外用于皮肤表面,不可以用来注射。据报道,一批打着化妆品名义的美容针剂源源不断地流向市场,堂而皇之地出现在各类医美、化妆品展会上,批发给形形色色的美容机构,最终被注射到消费者的脸上。

中国医学科学院整形外科医院副主任医师郭鑫表示,注射“妆字号”产品会引发消费者面部皮肤红肿、破溃、反复发炎,甚至导致无序生长、变形,“美容不成变成毁容”。

新快报记者留意到,“3·15”晚会上共有6家涉事企业被点名,它们分别是海茂生物科技有限公司、暨肽因子医疗生物科技有限公司、依圣姿生物医药有限公司、旭日美业商贸有限公司、遇太美生物科技有限公司和易圣生物科技有限公司,其中易圣生物科技有限公司、暨肽因子生物科技有限公司、依圣姿生物医药有限公司均在广州。

针对曝光问题,3月15日晚,广

州市白云区市场监管局会同广州市市场监管局、市公安局白云区分局食药环侦大队迅速行动,到涉事的3家公司(广州易圣生物科技有限公司、广州依圣姿生物医药有限公司及广州暨肽因子医疗生物科技有限公司)开展紧急核查。

新快报记者从市场监管部门了解到,经初步核查,广州易圣生物科技有限公司为化妆品生产企业,持有营业执照和化妆品许可证。经现场核查,发现一款疑似央视“3·15”晚会曝光产品,执法人员现场对该产品进行抽检并连夜送至广州市药品检验所检验,现场暂未发现商家提供医疗美容服务行为。执法人员现场责令该公司暂停生产经营并按《化妆品生产质量管理规范》落实整改。

经核查,广州依圣姿生物医药有限公司和广州暨肽因子医疗生物科技有限公司经营范围不具有生产资质,经对其住所进行检查发现其不在住所地经营,白云区市场监管局依照有关规定拟提请有关部门将其列入企业经营异常名录。下一步,白云区市场监管局将按照广州市市场监管局相关工作部署持续跟进调查处理。

月子中心涉嫌提供代孕? 初步调查结果公布

新快报讯 记者高镛舒报道 月子中心涉嫌提供代孕? 此前,有媒体曝光广州市个别月子中心涉嫌存在虚假宣传、提供代孕服务等问题。广州市卫生健康委连夜组织市、区卫生监督队伍,联合辖区公安、市场监管、街道等部

门对相关月子中心开展核查。3月16日,广州市卫生健康委官微公布初步调查结果。

经初步调查,报道中所涉及的广州市荔湾区江岚三月月子中心涉嫌存在未取得医疗机构执业许可证,擅

自使用医疗器械为产妇提供诊疗服务的行为,已依法予以立案调查;关于该机构是否存在提供代孕服务的问题,正会同相关部门进一步调查。对于报道中涉及的其余两家月子中心,现场检查未发现存在非法开展医

疗活动的情况。

近期,广州市卫生健康委将对全市月子服务机构开展专项卫生监督检查工作,督促相关单位落实问题整改,持续跟进整改情况,对违反医疗卫生法律法规的月子服务机构,予以坚决查处。